0 Aufga.be 1
Exercise 1

Definieren Sie den Begriff ,Code"!
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0 Aufga.be 2
Exercise 2

Geben Sie 3 Eigenschafen von Codes an!
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0 Aufga.be 3
Exercise 3

Entwerfen Sie einen vierstelligen BCD-Code mit den Wertigkeiten 8-4-3-(-2).
Geben Sie die wesentlichen Merkmale dieses Codes an!
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Aufgabe &
Wodurch entsteht die Redundanz eines Codes?
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Aufgabe 5
D 2
Exercise 5
Welche Redundanz R wird ein Bindrcode mindestens aufweisen, dessen Nachrichtenmenge
N = 100 betragt?
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Dah:  Ro= ld(n] - Wl
1d( 126) — ld(oo)

= O/ 256

Ho rs i abudia
Aufgabe 6

Ein 8 Bit Code soll eine Redundanz von mindestens R = %2 aufweisen.
Wie grofs ist die maximale Nachrichtenmenge M?
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Eine Radar-Winkelscheibe (360°) soll mittels eines 7-Bit Codes realisiert werden.
Welche Auflésung (in Grad] erreicht diese Realisierung? Wie viele Bits sind notwendig, um eine
Auflésung von 1° zu erreichen? Wie grof} ist in diesem Fall die Redundanz R?
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Also:  R= m—n
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Was unterscheidet fehlerdetektierbare von fehlerkorrigierbaren Codes?
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Wie wird das Datenwort ,10101111100" mit dem 1-Bit korrigierbaren Hamming-Code kodiert

(gerade Paritat)?
Fihren Sie einen Transfer durch, bei dem das mittlere Bit kippt und korrigieren Sie diesen

Fehler auf Empfangerseite!
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Von einem Sender zu einem Empfanger sollen Zeichenfolgen der Buchstaben ,X" und ,Y"
Ubertragen werden. Zur Codesicherung wird ,X” mit 000 und ,Y” mit 111 kodiert. Wie groR ist
die Redundanz dieses Codes? Geben Sie alle méglichen Bitkombinationen und deren
Zuordnung zu den Zeichen , X" und ,Y” an, wenn auf der Ubertragungsstrecke 1-Bit-Fehler

entstehen konnen!
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